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En Bogotá, D. C., a los diecinueve (19) días del mes 
de diciembre de dos mil dieciséis (2016) previa cita-
ción, se reunieron en el recinto del honorable Senado 

sesionar en pleno.

I

Llamado a lista

El Presidente del Senado, honorable Senador Ós-
car Mauricio Lizcano Arango, indica a la Secretaría 
llamar a lista, y contestan los siguientes honorables 
Senadores:

Registro de asistencia honorables Senadores

Aguilar Hurtado Nerthink Mauricio

Amín Escaf Miguel

Amín Hernández Jaime Alejandro

Andrade Casamá Luis Évelis

Andrade Serrano Hernán Francisco

Araújo Rumié Fernando Nicolás

Ashton Giraldo Álvaro Antonio

Avirama Avirama Marco Aníbal

Barón Neira León Rigoberto

Barreras Montealegre Roy Leonardo

Benedetti Villaneda Armando

Besayle Fayad Musa

Blel Scaff Nadya Georgette

Bustamante García Éverth

Cabrales Castillo Daniel Alberto

Cabrera Báez Ángel Custodio

Casado de López Arleth Patricia

Castañeda Serrano Orlando

Celis Carrillo Bernabé

Cepeda Castro Iván

Cepeda Sarabia Efraín José

Chamorro Cruz William Jimmy

Char Chaljub Arturo

Correa Borrero Susana

Correa Jiménez Antonio José

Corzo Román Juan Manuel

Cristo Bustos Andrés

Delgado Martínez Javier Mauricio

Delgado Ruiz Édinson

Duque García Luis Fernando

Duque Márquez Iván

Durán Barrera Jaime Enrique

Elías Vidal Bernardo Miguel

Enríquez Maya Carlos Eduardo

Acta número 50 de la Sesión Extraordinaria del día lunes 19  
de diciembre de 2016

Presidencia de los honorables Senadores: Óscar Mauricio Lizcano Arango,  
Daira de Jesús Galvis Méndez e Iván Leonidas Name Vásquez.
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Enríquez Rosero Manuel

Fernández Alcocer Mario Alberto

Galán Pachón Carlos Fernando

Galán Pachón Juan Manuel

Galvis Méndez Daira de Jesús

García Burgos Nora María 

García Realpe Guillermo

García Romero Teresita

Gaviria Correa Sofía Alejandra

Gaviria Vélez José Obdulio

Gerléin Echeverría Roberto Víctor

Gnecco Zuleta José Alfredo

Gómez Jiménez Juan Diego

Guerra de la Espriella Antonio del Cristo

Guerra de la Espriella María del Rosario

Guerra Sotto Julio Miguel

Henríquez Pinedo Honorio Miguel

Holguín Moreno Paola Andrea

Hoyos Giraldo Germán Darío

Lizcano Arango Óscar Mauricio

López Hernández Claudia Nayibe

López Maya Alexánder

Macías Tovar Ernesto

Martínez Aristizábal Maritza

Martínez Rosales Rosmery

Mejía Mejía Carlos Felipe

Merheg Marún Juan Samy

Mora Jaramillo Manuel Guillermo

Morales Hoyos Viviane Aleyda

Motoa Solarte Carlos Fernando

Name Cardozo José David

Name Vásquez Iván Leonidas

Navarro Wolff Antonio José

Niño Avendaño Segundo Senén

Osorio Salgado Nidia Marcela

Ospina Gómez Jorge Iván

Paredes Aguirre Myriam Alicia

Pedraza Gutiérrez Jorge Hernando

Pestana Rojas Yamina del Carmen

Pulgar Daza Eduardo Enrique

Ramos Maya Alfredo

Rangel Suárez Alfredo

Restrepo Escobar Juan Carlos

Robledo Castillo Jorge Enrique

Rodríguez Rengifo Roosvelt

Rodríguez Sarmiento Milton Árlex

Santos Marín Guillermo Antonio

Serpa Uribe Horacio

Sierra Grajales Luis Emilio

Soto Jaramillo Carlos Enrique

Suárez Mira Olga Lucía 

Tovar Rey Nohora Stella

Uribe Vélez Álvaro

Valencia Laserna Paloma Susana

Varón Cotrino Germán

Vega Quiroz Doris Clemencia 

Villadiego Villadiego Sandra Elena

Villalba Mosquera Rodrigo.

Dejan de asistir con excusa los honorables Sena-
dores

Acuña Díaz Laureano Augusto

Álvarez Montenegro Javier Tato

Castilla Salazar Jesús Alberto

García Turbay Lidio Arturo

García Zuccardi Andrés Felipe

Prieto Riveros Jorge Eliéser

Tamayo Tamayo Fernando Eustacio

Vega de Plazas Ruby Thania

Velasco Chaves Luis Fernando.

19.12. 2016.
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Por Secretaría se informa que se ha registrado quó-
rum decisorio.

Ábrase la sesión y proceda el señor Secretario a dar 
lectura al Orden del Día, para la presente reunión.

Por Secretaría se da lectura al Orden del Día para la 
presente sesión.

SENADO DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA

SESIONES EXTRAORDINARIAS

ORDEN DEL DÍA

Para la sesión extraordinaria del día lunes 19  
de diciembre de 2016

(Decreto número 1994 del 7 de diciembre de 2016, 
expedido del Gobierno nacional)

Hora: 6:00 p. m.

Lugar: Recinto del Senado

I

Llamado a lista

II

Instalación formal de las Sesiones Extraordinarias 
y Lectura del Decreto número 1994 del 07 de di-
ciembre de 2016, expedido por el Gobierno nacional

III

Anuncio de Proyectos

IV

Lo que propongan los honorables Senadores

V

Negocios sustanciados por la Presidencia

El Presidente,

ÓSCAR MAURICIO LIZCANO ARANGO

La Primera Vicepresidenta,

DAIRA DE JESÚS GALVIS MÉNDEZ

El Segundo Vicepresidente,

IVÁN LEONIDAS NAME VÁSQUEZ

El Secretario General,

GREGORIO ELJACH PACHECO.

La Presidencia somete a consideración de la Plenaria 
el Orden del Día de la presente sesión y cerrada su dis-
cusión, esta le imparte su aprobación por unanimidad. 

La Presidencia indica a la Secretaría continuar con 
el siguiente punto en el Orden del Día.

II

Instalación formal de las Sesiones Extraordinarias 
y lectura del Decreto número 1994 del 7 de diciem-

bre de 2016, expedido por el Gobierno nacional

El Presidente de la Corporación honorable Senador 
Óscar Mauricio Lizcano Arango, hace la instalación 
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Bueno, muy buenas noches a todos. Vamos a ins-
talar las Sesiones Extraordinarias que inician el día de 
hoy en el Congreso, ustedes saben que el Decreto 1994 
del 2016 nos convocó fundamentalmente para dos pro-
yectos de ley. 

El primero, por medio del cual se adopta una Refor-
ma Tributaria Estructural, se fortalece los mecanismos 

dictan otras disposiciones. Y, el segundo proyecto de 
ley por medio de la cual se establecen medidas en con-
tra de la pesca ilegal y el delito de ilícita actividad de 
pesca en el territorio colombiano. 

Yo creo que la instalación de las sesiones de hoy 
demuestra el gran compromiso que tiene este Congre-
so para con la paz, toda vez que nos comprometemos 
a trabajar todo este diciembre, vamos a trabajar esta 
semana y la otra; tanto esta semana en la Reforma Tri-
butaria y la otra en lo que tiene que ver con el Proyecto 
de Ley de Amnistía. 

De la misma manera, el señor Presidente, nos en-
vió otro decreto para convocarnos desde el día de 
ayer hasta el 15 de marzo, de manera consecutiva, 
en todo lo que tiene que ver en la implementación 
de los Acuerdos de Paz; entonces, desde el día de 
ayer hasta el 15 de marzo estamos convocados de 
manera ininterrumpida y permanente para trabajar 
los Acuerdos de Paz.

¿Cómo vamos a trabajar? Me parece importante 
porque muchos Senadores me preguntan cómo van a 
ser los horarios, los horarios de trabajo, luego me pare-
ce importante que ustedes lo sepan.

Mañana, vamos a convocar para la Reforma Tribu-
taria, previo anuncio que vamos a hacer en pocos mi-
nutos, vamos a iniciar a las 11 de la mañana, porque 
Cambio Radical me pidió que tiene un compromiso 
en la mañana, entonces, vamos a iniciar a las 11 de la 
mañana el día de mañana, y vamos a trabajar hasta el 
viernes en todo lo que tiene que ver con la Reforma 
Tributaria.

La próxima semana, empezamos el martes a las 
4 de la tarde, próximo martes, eso viene siendo 27 
de diciembre, martes 4 de la tarde estamos citados 
para empezar la discusión del tema de Amnistía, que 
esperamos con la ayuda, para anunciar exactamente, 
y el miércoles empezamos la discusión, si termina-
mos votamos el mismo miércoles y si no votamos el 
jueves 29.

Ese es el trabajo que tenemos hoy y por supuesto 
volvemos a convocar, así estemos en sesiones extras, 
enero 16. Comenzamos nuevamente en enero 16 para 
trabajar nuevamente ya de seguido hasta junio 16 por-
que claramente las extras están convocadas hasta un 
día antes de que inicien las sesiones ordinarias, luego 
vamos a seguir trabajando ya de seguido hasta el 16 de 
junio del próximo año. 

Con esta información y con la voluntad que tiene 
este Congreso de cumplirle al país, declaro instaladas 
las Sesiones Extraordinarias. Volvemos el 27.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Alfredo Ramos Maya.

Palabras del honorable Senador Alfredo Ramos 
Maya.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Alfredo Ramos Maya:

Muchas gracias señor Presidente. Presidente, res-
pecto a la instalación que acabamos de tener tengo dos 
preguntas muy puntuales, a ver si usted nos ayuda a 
resolver. La primera es, cómo es posible que se haya, 
sin haberse instalado el Congreso o el Senado, se hayan 
hecho unas decisiones en las Comisiones Conjuntas 
Primeras en las horas de la tarde; lo primero que quiero 
conocer es: ¿cómo es posible entonces que se permita 
sesionar sin haber instalado las extraordinarias?

Y segundo, señor Presidente, quisiera saber si es 
legal dentro de los términos de la Ley 5ª que se con-
voque a unas Sesiones Extraordinarias sin precisar los 
Proyectos de Ley que van a ser discutidos, como en el 
segundo decreto que usted leyó. Muchas gracias señor 
Presidente, usted me hace esas aclaraciones.

Con la venia de la Presidencia y del orador, inter-
pela el honorable Senador Roy Leonardo Barreras 
Montealegre:

Solo para ofrecerle la información al Senador Ra-
mos. Acabamos de terminar las Sesiones Conjuntas de 
las Comisiones Primeras de Cámara y Senado en las 
que aprobamos en primer debate el Proyecto de Ley de 
Amnistía que fue presentado, tramitado y aprobado en 
el marco del procedimiento legislativo especial o vía 
rápida, conocido como fast track, que implica, desde el 
Acto Legislativo que aquí fue aprobado, que el Congre-
so sesiona de manera permanente y continua en lo que 
tiene que ver con el marco de normas para implementar 
el Acuerdo de Paz. De suerte que, esa sesión no está 
supeditada a la convocatoria de sesiones extras sino al 
fast track. 

Y sobre la segunda pregunta, seguramente el Pre-
sidente lo va a precisar, pero en sesiones extras lo que 
tenemos entendido es que estamos convocados para 
tramitar la Reforma Tributaria salvo mejor información 
del señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Jaime Alejandro Amín Hernández. 

Palabras del honorable Senador Jaime Alejandro 
Amín Hernández.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Jaime Alejandro Amín 
Hernández:

Presidente muchas gracias. Quiero, con mucha 
tristeza personal, dejar una constancia en el siguiente 
sentido:

El día miércoles de la semana anterior falleció, en 
la ciudad de Houston, Texas, el conocido narrador de-
portivo y periodista Mike Schmulson. Mike Schmulson 
representó, con una vida muy larga dedicada al perio-
dismo, la trascendencia de los valores de un periodista 
al servicio de la comunidad y nunca al servicio de los 
gobiernos de turno. 

Creo que Mike Schmulson tuvo un record muy di-
fícil de igualar por radioperiodista o entrevistador al-
guno, tanto en la radio como en la televisión colom-
biana, probablemente yo esté equivocado, pero Mike 
Schmulson entrevistó ininterrumpidamente a todos los 
Presidentes de Colombia desde el General Gustavo Ro-
jas Pinilla hasta el actual Jefe del Estado colombiano. 
Todos pasaron por sus estudios de radio o televisión y 
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a todos ellos entrevistó con un absoluto dominio de los 
más diversos temas, políticos, económicos, sociales y 
deportivos.

Mike deja una honda huella en el periodismo del 
Caribe colombiano y de Colombia entera. Fue un pe-
riodista integral, fue un hombre que pasaba de la tele-
visión a la radio con mucha fruición, con elegancia Ca-
ribe, con mucha simpatía. Tenía además un atributo, y 
era que, siendo un hombre muy versado, muy leído, ja-
más preparaba las entrevistas, llegaba sin ningún libre-
to a entrevistar a cualquier persona y le daba la misma 
importancia si era un deportista, si era un empresario o 
si era un político, incluso, tratándose del propio Presi-
dente de la República. Además, cubrió durante muchí-
simos años, tal vez desde la elección de Eisenhower, 
las elecciones presidenciales de los Estados Unidos, 
disfrutaba mucho la política, el análisis, nunca el ejer-
cicio de ella a pesar de que tuvo un tránsito destacado 
por el Concejo de Barranquilla durante 3 o 4 periodos 
en la década del 70. 

Mike Schmulson, además, quizás se le ha conside-
rado en los registros de prensa, a propósito de su fa-
llecimiento, como un gran narrador de béisbol, quizás 
lo que se diría “la biblia” del béisbol en Colombia y 
uno de los más importantes del Caribe, pero me parece, 
con todo respeto, que esos análisis son muy simplistas. 
Mike sabía mucho de béisbol, es cierto, quizás más del 
boxeo, fue locutor de gestas deportivas heroicas para 
el deporte colombiano; pero yo quiero considerar a 
Mike, a pesar de que no lo cogió la multimedia sino 
muy tarde, como uno de los mejores entrevistadores 
que ha dado el periodismo nacional. Lo digo no tanto 
porque tuve el privilegio de ser una persona muy cerca-
na a él, le aprendí muchísimo, conocí muchísimas per-
sonas que sentó en su estudio de televisión o de radio 
a entrevistarlo, con ese gracejo caribe y ese desparpajo 
que hacían muy agradables esas conversaciones y esas 
entrevistas. 

Falleció después de una enfermedad muy larga que 
soportó, pero no a casusa de ella, deja un vacío muy 
grande Mike Schmulson en el periodismo nacional. 
Nosotros, queremos recordarlo con afecto, testimo-
niando que su estela vital, larga como la de toda su 
ascendencia, fue importante para el periodismo de la 
costa y también del país. Descansa en paz amigo mío, 
te extrañaremos. Muchas gracias, señor Presidente. 

Y pedimos señor Presidente, si me excusa, un mi-
nuto de silencio cuando usted lo considere pertinente, 
señor Presidente. 

Inmediatamente Senador. Un minuto de silencio 
por Mike Schmulson quien conocemos muy bien y le 
teníamos mucho aprecio. Que descanse en paz y todo 
nuestro sentido pésame a su familia. 

Siendo las 7:39 p. m., y por solicitud del honora-
ble Senador Juan Jaime Alejandro Amín Hernández, la 
Presidencia decreta un minuto de silencio por el falleci-
miento del periodista, Mike Schmulson G. Z’L. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Jorge Iván Ospina Gómez. 

Palabras del honorable Senador Jorge Iván Ospina 
Gómez.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Jorge Iván Ospina 
Gómez:

Esta es una constancia que quiero dejar radicada acá 
en la Plenaria del Senado. El 16 de marzo del año 2002, 
en el Distrito de Agua Blanca, en la ciudad de Cali, con 
cuatro disparos a sus espaldas fue asesinado monseñor, 
Arzobispo de Cali, Isaías Duarte Cancino. Un hombre 
que había llegado de Santander, un hombre a quien lo 
había encargado de la Arquidiócesis de Cali Juan Pablo 
Segundo, un hombre valiente, un hombre que fue ase-
sinado a sus 63 años de edad.

Monseñor Isaías Duarte Cancino adelantó una labor 
pastoral sublime en dos áreas de trabajo, un área pasto-
ral, por los más pobres de la ciudad de Cali, construyó 
escuelas, hospitales y el banco de alimentos. 

La segunda línea de trabajo de Isaías Duarte Cansi-
no fue la denuncia, la lucha por la vida, la lucha por la 
paz. De Isaías Duarte Cancino salieron las palabras: los 
queremos vivos, libres y en paz, en relación al secues-
tro de la María, al secuestro del kilómetro 18, hechos 
que ocurrieron durante el año 99 y el año 2000, secues-
tros colectivos que dejaron muertes. 

Isaías Duarte Cancino también denunció la activi-
-

muerte se debió a ser un hombre de la iglesia valiente, 
a ser un hombre que desenmascaró a todos aquellos que 

-

Años después la muerte de Isaías Duarte Cancino 
no ha sido esclarecida, años después no conocemos 
quién fue el autor material de la muerte de Isaías Duar-
te Cancino. Pero ahora el nuevo arzobispo de la ciudad 
de Cali, también diocesano, de 68 años, arzobispo de la 
ciudad de Cali, Darío de Jesús Monsalve Mejía. Gran 
arzobispo, promotor de la paz, promotor de los diálo-
gos entre los colombianos, promotor del respeto por la 
vida, ha sido amenazado. 

Monseñor Darío de Jesús Monsalve Mejía ha sido 
amenazado desde dos espacios distintos. Han ido a la 
casa arzobispal y han introducido por la puerta pan-

ser un promotor de la paz, por ser un promotor de la 
vida está condenado a muerte; pero también Darío de 
Jesús Monsalve ha sido amenazado por llamadas te-
lefónicas y le han señalado que no debe adelantar su 
labor pastoral en el Distrito de Agua Blanca ni en las 
zonas de ladera. 

Condeno, en nombre de la Alianza Verde, la amena-
za a Monseñor Darío de Jesús Monsalve Mejía, convo-
co al país a que haga todos los esfuerzos para dar con el 
paradero con quienes amenazan a Monseñor. 

No queremos que en Cali otro sacerdote sea ase-
sinado, no queremos que en Cali otro Monseñor y ar-
zobispo sea asesinado. En Colombia nadie debe ser 
asesinado por opinar, nadie debe ser asesinado por 
pensar distinto, por denunciar o por marcar pautas en 
la reconciliación de los colombianos y lo quiero decir 
de manera enérgica: esto no puede ocurrir. Monseñor 
ha dicho que no quiere escoltas ni protección, Isaías 
Duarte Cancino dijo lo mismo, que no quería escoltas 
ni protección, Isaías Duarte Cancino murió baleado. 
No queremos que Monseñor Darío, muera baleado.
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Por eso, de manera enérgica, señor Presidente, con-
voco a todo este Congreso a que me acompañe en la 
protección de Monseñor, muchas gracias.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Carlos Fernando Mejía Mejía.

Palabras del honorable Senador Carlos Fernando 
Mejía Mejía.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Carlos Fernando Mejía 
Mejía, quien da lectura a la siguiente constancia:

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Álvaro Antonio Ashton Giraldo.

Palabras del honorable Senador Álvaro Antonio As-
hton Giraldo.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Álvaro Antonio Ashton 
Giraldo:

Gracias Presidente. En días pasados falleció en la 
ciudad de Pasto el ilustre médico liberal Ómar Álvarez, 
hermano de nuestro colega Senador Tato Álvarez. El 
doctor Ómar fue un galeno de importancia transcen-
dental en el ejercicio de su actividad como médico du-
rante muchos años, un ciudadano ejemplar y un exce-
lente miembro de familia.

Por ello, señor Presidente, en solidaridad con el Se-
nador Tato Álvarez, solicito autorice usted a la Plenaria 
un minuto de silencio en memoria de su querido her-
mano Ómar Álvarez.

Con la venia de la Presidencia y del orador, inter-
pela el honorable Senador Manuel Mesías Enríquez 
Rosero:

Sí, muchas gracias Presidente, muy brevemente. Ho-
norable Senadores en nombre de la Senadora Myriam 
Paredes Aguirre, del Senador Eduardo Enríquez Maya, 
del Senador Antonio Navarro, del Senador Guillermo 
García Realpe y quien les habla, como Senadores del 
departamento de Nariño, queríamos primero expresar 
nuestro sentimiento de pesar al honorable Senador Ja-
vier Tato Álvarez, compañero nuestro en el Senado de 
la República, a toda su familia hacerle llegar nuestra 
voz de condolencia. Y pedirle a su señoría, así como lo 
ha solicitado el Senador Ashton, un minuto de silencio 
por la muerte del doctor Ómar Álvarez, un distinguido 
médico de la capital nariñense. Muchas gracias.

Para un minuto de silencio sobre el hermano de 
nuestro compañero y amigo el Senador Tato Álvarez. 

Que descanse en paz y toda nuestra solidaridad con 
nuestro compañero Tato Álvarez a quien, como lo he-
mos hecho con otros familiares de Senadores, le en-
tregaremos un homenaje póstumo, pero cuando él esté 
presente. Ya lo hizo la Mesa Directiva, pero lo entrega-
remos cuando él esté presente. 

Siendo las 7:53 p. m., y por solicitud del honorable 
Senador Manuel Mesías Enríquez Rosero, la Presiden-
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cia decreta un minuto de silencio por el fallecimiento 
del médico, Ómar Alberto Álvarez Montenegro. 

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Manuel Guillermo Mora Jaramillo.

Palabras del honorable Senador Manuel Guillermo 
Mora Jaramillo.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la 
palabra el honorable Senador Manuel Guillermo 
Mora Jaramillo:

Gracias señor Presidente, saludo a todos los cole-
gas. Quiero en el día de hoy llamar la atención del país, 
de la plenaria, tuvimos una reunión convocada por el 
señor gobernador del Norte de Santander, William Vi-
llamizar Laguado y el señor alcalde de Cúcuta, y los 
del área metropolitana, con los gremios, con los cole-
gas Senadores, con los Representantes, preocupados 
por la situación con Venezuela, el cierre de la frontera. 

Pero más que el mismo cierre de la frontera, ya es 
prácticamente la indignación que tenemos los cucu-
teños y los nortesantandereanos con las palabras del 
Presidente de la hermana República de Venezuela, 

que nosotros, y lo ha dicho la señora Canciller, de ma-

hecho, y estamos en contra de esas decisiones cuando 
Colombia lo único que ha hecho es al contrario, todos 
los colombianos, hijos de colombianos que viven en la 
zona de frontera, que vengan y se abastezcan de pro-
ductos de primera necesidad, de la canasta familiar, 

Venezuela y queremos que tengan por los menos los 
productos necesarios. 

Pero hemos visto que el Presidente Maduro ha saca-
do los bolívares, los billetes de 100 bolívares, y tantas 
personas, tenderos, pequeños comerciantes, que habían 
recibido estos bolívares, pues se vaya a quedar con 
ellos, y seguramente el día de mañana van a recibir en 
Cúcuta son dólares o el oro, porque ya bolívares creo 

De madera que hoy lo que queremos es una política 
clara de frontera. Mañana va el Presidente Santos a re-
visar la situación de frontera. Queremos, ya que viene 
la Reforma Tributaria acá a la Plenaria, pedirle al Go-
bierno nacional para que, en el caso de la frontera, tan 
golpeada por la falta de generación de empleo, un des-
empleo de 18.5%, queremos que el IVA se congele en 
la zona de frontera, es decir, que el IVA no vaya a subir 
en el 16%, incluso, lo tuvimos en que no había IVA o 
había una exención del IVA por los momentos de crisis 

momento de revisarlo, señor Presidente, revisar la si-
tuación de frontera, revisar las inversiones públicas por 
parte del Gobierno nacional para generar oportunida-
des en la zona de frontera, llámese Arauca, La Guajira, 
pero Cúcuta y su área metropolitana especialmente, y 
el Norte de Santander, de manera que hoy quería hacer 
un llamado a todos los colegas a la solidaridad, a las 

inseguridad que existe en la ciudad por parte de estas 
medidas absurdas por parte del gobierno venezolano.

Y hoy lo que queremos es, al contrario, que se re-
abra la frontera, que tengamos una frontera viva como 
siempre la hemos tenido, en donde de uno y otro lado 
somos hermanos, en donde podemos transitar libre-
mente y la parte económica poderla desarrollar, y que 
permita un bienestar y un empleo para la gente. Yo creo 
que lo mínimo que podemos pedir, hoy queremos que 
la gente sienta la presencia nuestra, la presencia del Es-
tado, la presencia de los gremios, la solidaridad de la 
gente, porque queremos la generación de empleo y las 
oportunidades, y que exista un verdadero comercio.

De manera de que colegas, lo que le pedimos hoy 
desde Colombia al gobierno venezolano es reabrir la 
frontera, que el problema lo tiene Venezuela, pero ya es 
el momento de reabrirla y con una política de coopera-
ción, una política de seguridad, una política de empleo 
y de inversión social, estoy seguro que vamos a tener 

Reiteramos que la Reforma Tributaria quede prác-
ticamente o exonerado el tema del IVA o se congele 
en el 16% como estaba, para que entre todos tengamos 
la solidaridad del Congreso y que el Banco de la Re-
pública este muy pendiente de cuáles son las medidas 
necesarias cuando el gobierno venezolano de la noche 
a la mañana simplemente cierre la frontera, dice que 
no se pueden utilizar más billetes de 100 bolívares, y 
el daño que le hacen a toda la gente, al mercado, al co-
mercio, es muy grande. De manera que era un llamado 
que quería hacer esta noche. Gracias señor Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al hono-
rable Senador Juan Carlos Restrepo Escobar.

Palabras del honorable Senador Juan Carlos Restrepo 
Escobar.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la pa-
labra el honorable Senador Juan Carlos Restrepo 
Escobar:

Gracias. A ver colegas, yo sí quiero llamar la aten-
ción esta noche de ustedes en relación con la convoca-
toria a Sesiones Extraordinarias. Cuando un Presidente 
de la República convoca al Congreso a Sesiones Ex-
traordinarias es estricta y exclusivamente para los pro-
yectos para los cuales los convocó. 

Yo acabo de leer el decreto, porque desafortunada-
mente quien dirige esta corporación declaró instaladas 
las sesiones sin leer el decreto, lo acabo de leer en la 
Secretaría. Y el decreto es para dos proyectos de ley, el 
Proyecto de Reforma Tributaria y un Proyecto de Pesca 
Ilegal, es para esos dos efectos y para nada más que 
nos convocó el Gobierno a Sesiones Extraordinarias; 
es a esos dos proyectos de ley que nos debemos referir 
y al estudio de los mismos y sus ponencias, a lo que 
estrictamente nos debemos someter nosotros en esta 
Plenaria. 

Entonces, le quiero pedir un favor, señor Presidente, 
porque yo escuché al Senador Barreras hablando de los 
efectos del fast track. Usted puede convocar para todo 
lo que el Gobierno determine que hace parte del fast 
track, puede convocar para esos efectos y para los pro-
yectos de ley que tengan que ver con esos proyectos y 
actos legislativos que tengan que ver con esos Proyec-
tos, pues en otro tipo de sesión, pero no para esta. Esta 
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sesión extraordinaria es para los efectos de esa convo-
catoria y de ese decreto que está en Secretaría General, 
entonces, le pediría que esta sesión cumpla rigurosa-
mente con esos efectos. 

Y llamo la atención de usted, Presidente, en el si-
guiente sentido, las Sesiones Extraordinarias para la 
Reforma Tributaria son del día de hoy al viernes 23 

-
demos a esta hora no hay ponencia de Reforma Tribu-
taria, pues, no está radicada, no sé si habrá, digamos 
aquí el señor Secretario, no tiene ponencia de Reforma 
Tributaria, entonces, si no hay ponencia de Reforma 
Tributaria a esta hora, entendía yo que el propósito de 
esta sesión era anunciar para el día de mañana la inicia-
ción del debate y votación de la Reforma Tributaria, al 
ritmo que vamos parece que no se va a lograr. 

El día de mañana, como entendíamos original-
mente, se iba a dar un amplio debate de esa Reforma 
Tributaria con la participación de todas las bancadas, 
pensando seguramente en que en otro fast track, el 
miércoles el Congreso aprobara la Reforma Tributa-
ria en las Plenarias del Senado y la Cámara, un fast 
track extraordinario, tributario, de 300 y tantos artí-
culos. Lo cual indicaría que, usted el jueves tendría 
que volver a convocar el Congreso para anunciar la 
conciliación de la Reforma Tributaria, que tendría 
que ser obligatoriamente el día viernes toda vez que 
eso es lo que reza en el decreto que radicó aquí el 
Presidente de la República. 

Lo que quiere decir, lo que quiere decir, que aquí 
no hay un milímetro de espacio, no hay, mejor di-
cho, no hay espacio de error, nosotros o ya mismo se 
anuncia para iniciar mañana el debate o de lo contra-
rio, o de lo contrario usted va a tener que decirle al 
Presidente de la República que la convocatoria que 
le hizo a Sesiones Extraordinarias al Congreso de la 

a partir de la próxima semana para darle trámite a ese 
proyecto de ley. 

Así que, yo no sé si el Congreso tendrá ánimo, el 
mismo ánimo que tiene para el otro fast track, tendrá 
el mismo ánimo para este, pero si ese mismo ánimo 
persiste le indicaría a usted, Presidente, de la manera 
más respetuosa que le vaya pidiendo al Presidente de 
Colombia que convoque para la siguiente semana, para 
el debate de estos proyectos de ley al Congreso, porque 

la ponencia del día de hoy. Muchas gracias Presidente.

Voy a darle respuesta primero al Senador Ramos, 
que amablemente nos hizo una pregunta. El decreto 
que en el que estamos convocados hoy de aquí al 23, 
y sí lo leí Senador Juan Carlos, pero con mucho gusto 
señor Secretario vuelva y léaselo, si él lo quiere leer, lo 
explique y lo leí, si quiere vuelva y léaselo para que el 
Senador Juan Carlos, no entiende, no sé si no me puso 
atención, léalo Senador, pero con mucho gusto yo me 
pare y lo expliqué.

Por Secretaría se da lectura a los Decretos 1994 del 
7 de diciembre de 2016 y 2052 del 16 de diciembre de 
2016.
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El Presidente de la Corporación honorable Senador Ós-

Ante la pregunta del Senador Juan Carlos Restrepo, me per-
mito informarle que la ponencia ya está radicada, señor Secreta-
rio, anuncie Proyectos para el día de mañana; no se necesita sino 
es que se publique.

El Secretario informa:
La gaceta de la ponencia para el segundo debate corresponde 

al número 1156 de 2016 y la ponencia del Senador Navarro para 
segundo debate también 1157. Anuncio y si me dejan terminar 
yo (sin sonido).

Termine Secretario, anuncie proyectos, anuncie proyectos. 
El Senador Juan Manuel Galán una constancia y levantamos 
para mañana. Anuncie proyectos.

El Secretario informa:
Son tres gacetas Presidente, 890, 1156 y 1157, cada una co-

rresponde a una ponencia.
III

Anuncio de proyectos
Por instrucciones de la Presidencia y de conformidad con 

el Acto Legislativo 01 de 2003, por Secretaría se anuncian los 
proyectos que se discutirán y aprobarán en la próxima sesión.

Anuncio de proyecto de ley para ser considerados y votado 
en la sesión plenaria siguiente a la del lunes 19 de diciembre de 
2016.

Con informe de ponencia para segundo debate
• Proyecto de ley número 163 de 2016 Senado, 178 de 

2016 Cámara, por medio de la cual se adopta una Reforma Tri-
butaria estructural, se fortalecen los mecanismos para la lucha 

Está anunciado el proyecto de ley para la siguiente plenaria 
Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al honorable Se-
nador Juan Manuel Galán Pachón.

Palabras del honorable Senador Juan Manuel Galán Pachón.
Con la venia de la Presidencia hace uso de la palabra el 

honorable Senador Juan Manuel Galán Pachón:
Gracias señor Presidente. En el día de hoy se presentó en el 

-
te 25 minutos los controladores perdieron toda la comunicación 
con la torre de control y los aviones. 

Ese problema no es un problema aislado, no es un hecho 
aislado, estas fallas se están presentando de manera sistemática, 
tenemos el reporte de una falla el 24 de septiembre 2015, el 25 

de junio de 2015, el 28 de marzo de 2015, y el 13 de noviembre 
de 2014. 

En el caso de esta falla del día de hoy, Senador Roy Barreras, 
los controladores del Aeropuerto El Dorado han hecho graves 

-
bajadores de dicho aeropuerto. 

Teniendo en cuenta que el Aeropuerto El Dorado ha hecho 
una cuantiosísima inversión en torre de control, en nuevo centro 
de gestión aeronáutico, estas fallas no tendrían por qué estarse 
presentando. Estamos hablando de un aeropuerto que tiene 60 
operaciones por hora, que mueve el número mayor de toneladas 
de carga en toda América Latina, que está movilizando alrede-
dor de 32 millones de pasajeros, y en esta época de navidad y 

utilizan el transporte aéreo para visitar a sus familias.
Estas graves denuncias, señor Presidente, el Congreso de la 

República, como máxima instancia del control político en el país 
no pueden ignorar. Por eso yo voy a radicar una proposición, 
señor Presidente, para crear la comisión accidental del Senado 
de la República para la seguridad aérea, integrada por todos los 
partidos políticos representados en la corporación. La Comisión 
Accidental, en ejercicio de la función de control político, rendirá 
un informe en sesión especial ante la Plenaria del Senado, en 
un periodo máximo de tres meses contados a partir de fecha. La 
Mesa Directiva del Senado tomará las medidas necesarias para 
el trabajo exitoso de la Comisión Accidental de seguridad aérea 

la voy a circular para que la radiquemos; conformemos esa co-
misión accidental de seguridad aérea y empecemos a trabajar. 
Muchas gracias señor Presidente.

Secretario, le pido el favor que a todos los correos electróni-
cos de los Senadores les envíe la ponencia. Senadora, está en la 
gaceta, pero también se los vamos a enviar para que los tengan 
en sus correos electrónicos. 

La Presidencia concede el uso de la palabra a la honorable 
Senadora María del Rosario Guerra de la Espriella. 

Palabras de la honorable Senadora María del Rosario Guerra 
de la Espriella.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la palabra la 
honorable Senadora María del Rosario Guerra de la Esprie-
lla:

Gracias Presidente. Quiero dejar la siguiente constancia de 
rechazo a la providencia que en el día de hoy se conoció de la 
Magistrada Lucy Jeannette Bermúdez Bermúdez, de la Sesión 
V del Consejo de Estado, sobre una demanda que se hiciera a la 
votación del 2 de octubre del plebiscito.

Primero, ella misma reconoce que recibió esa demanda el 12 
de diciembre y, hoy cuando están en vacancia judicial, lo saca. 
Eso es lo primero que me llama la atención.

Segundo, de fondo qué es lo que rechazo, queridos colegas 
y Presidente. Primero, porque dice que está viciado el resultado 
que ganó el NO el 2 de octubre en el Plebiscito y lo rechaza con 
el argumento de que hubo un engaño generalizado por una vio-
lencia psicológica. Esto es como decir que, a los 6 millones, más 
de 6 millones 400.000 colombianos que votamos NO en el ple-
biscito éramos maleables, ninguno era capaz por sí solo de leer 
los Acuerdos y tomar la decisión de votar, y además de ello, éra-
mos ignorantes. Esa es una falta de respeto con los colombianos. 

Segundo argumento que tengo que rechazar. Habló la Ma-
gistrada de los seis argumentos de supuesto engaño y cuatro de 
ellos dicen sí hay engaño y en dos no, y tengo que rechazar. Co-
mienzo con lo que trae la Magistrada, lo primero, que era men-
tira que se le iba a pagar a la guerrilla de las Farc, –excúseme no 
se leyó el documento–, cuando claramente estaba que se le iba 
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a dar un salario mínimo, que se le iba a dar 2 millones de pesos 
por una sola vez para la instalación, 8 millones para un proyecto 
productivo y por 24 meses el equivalente hasta el 90% de un 
salario mínimo, entonces, que mentira es esa, si eso está en los 
Acuerdos.

Segundo, decía que la otra mentira era que no era cierto que 
los Acuerdos iban a llevar a convertir el país como es Venezuela. 
Excúseme, se ve que la Magistrada tiene un claro sesgo ideológi-
co que desconoce cómo se han ido dando en el caso de Venezue-
la las circunstancias y cómo cuando se hacia la pedagogía por el 
No con los Acuerdos, las 297 hojas en la mano, claramente se 

Tercero, decía la Magistrada que es una mentira que iba a 
ver impunidad. Excúseme, pero claramente no iban a pagar y no 
van a pagar un solo día efectivo de cárcel; entonces, ella a eso 
cómo lo llama.

Cuarto, decía que no existía la tal ideología de género. Se ve 
que ni siquiera se leyó la intervención del doctor Humberto de 
la Calle, jefe negociador, cuando presentó el Capítulo de Género 
de los Acuerdos de La Habana.

mentira y que tampoco hubo mentita en el caso, el sexto caso 
que fue el que ella planteó, que fue el caso de la Reforma Tri-
butaria. Entonces, tenemos que rechazar porque de 49 grupos 
promotores del No que hubo en el país, solo la Magistrada en 
esta providencia se centró en uno, en uno que era aquel que tenía 
como gerente al doctor Juan Carlos Vélez, pero resulta que se 
olvidó de los 48 grupos del No. Todo ello, es para la Magistrada 

-
ca implemente rápidamente los Acuerdos con el fast track. Que 
exabrupto es el Consejo de Estado ordenándole al Congreso que 
implemente unos Acuerdos y por el otro lado es el Consejo de 
Estado exhortando a la Corte Constitucional para que rápida-
mente evacúe las demandas al Acto Legislativo siempre y cuan-
do tengan en consideración el artículo 5°. O sea, una Magistrada 
que para poder satisfacer sus intereses ideológicos o los intereses 
del Gobierno y las FARC, pues simplemente quiere pisotear.

Quiere pisotear una decisión que es histórica, más de 
6.400.000 colombianos que votamos No, en contra de absoluta-
mente todo y ahí sí no habla de las otras mentiras, sino solamente 
de lo que se explicó con base en los Acuerdos, entonces, tengo 

es esa alianza que hay para que se afane este Congreso de la 
República y se aprueben no solo los Acuerdos, sino su desarro-
llo para responder a los intereses del Gobierno y de las FARC. 
Gracias Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra al honorable Se-
nador Iván Duque Márquez.

Palabras del honorable Senador Iván Duque Márquez.
Con la venia de la Presidencia hace uso de la palabra el 

honorable Senador Iván Duque Márquez:
Gracias Presidente. Simplemente para recordarle al plenario 

que cuando se discutió en su momento el Acto Legislativo de 
reforma a la justicia uno de los inconvenientes que hubo es que 
no estuvo publicada la ponencia. Yo quiero saber en dónde está 
publicada la ponencia de la Reforma Tributaria, no está publica-
da la ponencia, Presidente, revise en internet no está la ponencia 
publicada y eso es irreglamentario, Presidente.

Ya el Secretario lo acabo de decir, ya le pido al Secretario 

La Presidencia concede el uso de la palabra al honorable Se-
nador William Jimmy chamorro Cruz.

Palabras del honorable Senador William Jimmy Chamorro 
Cruz.

Con la venia de la Presidencia hace uso de la palabra el 
honorable Senador William Jimmy Chamorro Cruz:

Sí, yo tenía una moción de orden también Presidente y Se-
nadores. Es lo siguiente, yo quisiera saber si el día de mañana, 
eventualmente el miércoles, Senador Santos, y el jueves, vamos 
a dedicar dos o tres horas a constancias y después a Reforma Tri-
butaria. Yo quiero saber eso por una razón, porque es que resulta 
que el tema de Reforma Tributaria en ello queremos intervenir 
varios Senadores y por cada constancia que se lea o que se diga 
aquí, quiere decir que uno de nosotros va a dejar de hablar, por-
que luego vienen los afanes y demás, y eso me parece que no es 
correcto; entre otras porque los que nos debe ocupar es el tema 
de Reforma Tributaria durante esta semana, donde queremos in-
tervenir en un sentido y en el otro.

Y lo siguiente Presidente, yo no he visto el informe de po-
nencia de Reforma Tributaria, aun, he estado aquí desde las seis 
de la tarde a la hora a la cual nos convocaron, y yo quisiera saber 
si vamos a continuar durante dos o tres horas más de constan-
cias, de suerte que no vamos a tener tiempo ni siquiera de leer el 
informe de ponencia porque mañana hemos sido convocados a 
las 11 de la mañana. Aunque sea déjenos un tiempo esta noche 
y algo de mañana porque entiendo que son más de 400 páginas, 
hay más de 40 artículos nuevos, o si vamos a dedicar desde aquí 
hasta la media noche pues para constancias para hablar de lo di-
vino y lo humano y no enfocarnos en un tema que es de la mayor 
trascendencia; yo no he estudiado el informe de ponencia, toda-
vía no lo tengo. Sé que me va a llegar a mi correo electrónico, 
según entiendo está en alguna Gaceta, todavía no la tengo aún en 
mis manos. Yo quiero estudiarla, porque no faltarán constancias 

luego, entonces quedamos incumplidos en el tema. Yo quisiera 
saber eso o si vamos a levantar de una vez o (sin sonido).

V
Negocios sustanciados por la Presidencia

Por Secretaría se radican los siguientes documentos para su 
respectiva publicación, en la presente acta:
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Siendo las 08:23 p. m., la Presidencia levanta la sesión y convoca para el día mar-
tes 20 de diciembre de 2016 a las 11:00 a. m. 

El Presidente,
ÓSCAR MAURICIO LIZCANO ARANGO

La Primera Vicepresidenta,
DAIRA DE JESÚS GALVIS MÉNDEZ

El Segundo Vicepresidente,
IVÁN LEONIDAS NAME VÁSQUEZ

El Secretario General,
GREGORIO ELJACH PACHECO

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2017


